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Un compromis.
— D in  prilejul adunării generale 
a acţionarilor dela > Albina*. —

Deodată şi în nex cauzal cu 
raportul ei general asupra anului 
1915, direcţiunea „Albinei“ a mai 
prezentat acţionarilor acesteia, în
truniţi în adunarea lor generală 
deia 13 crt, şi o declaraţie pe care 
a cetit-o, în calitatea şi funcţia sa 
de preşedinte al adunării, d-1 Dr. 
Eusebiu Roşea, primul vicepreşe
dinte al direcţiunii. Aceasta decla
raţie nu era prevăzută în ordinea 
de zi a adunării generale, dar a 
fost prezentată în cadrul acesteia şi 
anume îndată după punctul întâi 
şi înainte de a se fi deschis des- 
baterea asupra panctului al doilea. 
Cetită In şedinţă deschisă şi publică 
şi fiind de faţă peste 100 de acţio
nari: nu mai poate încăpea nici un 
fel de discuţie asupra faptului, că 
declaraţia aceasta a fost făcută în 
plină publicitate !

Nu este şi, aşa cred eu, nu 
poate fi nici un singur motiv ac
ceptabil, care ar putea împedeca pu
blicarea textului în  întregime ai 
acestei declaraţii în unul din ziarele 
noastre d. e. îu „Revista Economică.“

Dupăce „Drapelul* Nr. 51 ex 
1916 a pus în vederea cetitorilor 
g&i că va publica textual aceasta 
declaraţie, dupăce »Unirea« a vorbit 
despre această adunare generală aşa 
cum vedem în „Cuvântul Blajului“ 
din numărul ei dela 16 crt şi în 
fine dupăce şi »Revista Economică« 
dela 20 crt publică, în locul tex
tului cetit în adunare, numai un 
rezumat: este îu interesul bine înţe
les, al operei de regenerare şi reor
ganizare în genere şi al bunului în 
ceput, făcut prin adunarea gene
rală dela 13 crt îndeosebi, ca de
claraţia să se publice cât mai cu
rând şi în întregime, aşa cum a 
fost ea cetită.

Eu pot să afirm însă deja a- 
cuma, fără nici o teamă de vre-o 
contestare serioasă şi bazată, că de
claraţia din chestiune a fost şi este 
numai o concretizare stilară, mai 
mult ori mai puţin izbutită, a unei 
transacţiuni, al unui compromis, 
făcut asupra operei de regenerare 
şi reorganizare dela „Albina“ în 
urma tratativelor din 11 şi 12 crt

La răscruci...
i.

Astâmpărate dor de vremi apuse,
Prilej de ne-sfârşită, suferinţă! . . .
8-a stins, oum nici n’ar fi avut fiinţă.
Frumosul vis, oe-atât de dreg îmi fuse!...

— Vlăhuţă. —

O ultimă şuierătură şi trenul se 
puse ta mişcare. Abia aeum Îşi depune 
şi doamna Lucia pălăria şl jacheta ei 
se aşează pe caaapeauă, aruncă o repede 
privire asupra celorlalţi călători şi a- 
poi se îndreaptă Iar e&tră fereastră. 
Desface o gazetă ce o cumpărase dela 
un vâazfttor de z’are şi încearcă să ci
tească. Trudă z&darnică, nici marile 
ieprăvuri alui Hiadenburg, nici comu
nicatele oficiale alui Hdfer şi nici «şti
rile zilei» — n’o putură linişti. îşi,muş
ca buzele de năcaz şi Insfârşit — arun
că gazeta la o parte.

— Ef, ce să fac?—îşi zise mânioasă, 
zburaţi gânduri, zburaţi I

Şi gânduri!) sburară, — peste 
cinci ani,—când nu era văduvă şi nici 
măritată. Gând acela, ps eare-i Întâl
nise acuma ....o, de ca l-a mai în
tâlnit?.,..

Atunci isprăvise cu şcoala şi era 
fată mare, singură la părinţi. Tatăl ei

îu Sibiia, între acţionarii grupaţi în 
jurul d-lor Dr. loan Mihu şi Anton 
de Mocsonyi, reprezentaţi la tratati
vele zise numai prin d-1 Dr. I. Mihu, 
şi între direcţiunea institutului aşa 
cum era ea compusă şi constituită 
înainte de adunarea dela 13 crt şi 
că condiţiile esenţiale ale acestui 
compromis le-au mai fixat şi alţii.!

Reservându-mi ca asupra a- 
cestui compromis să mai revin 
atunci şi aşa cum vor cere adevă
ratele interese generale şi postu
latele de îndreptare sinceră şi cin
stită a situaţiei de azi, după concep
ţia pe care am indicat-o şi în ar
ticolul meu publicat în preajma 
dunării generale, concepţie pe care 
adunarea generală, încât a fost şi 
este vorba de fondul marilor şi 
grelelor probleme — şi ţin să ac
centuez că mai mult n ’am intenţi
onat! — încă a verificat-o: fac 
deastădată numai câteva observaţii 
şi constatări de înţeles general a- 
supra compromisului ca modalitate 
şi formă de împăcare a principii
lor, convingerilor şi procedeurilor 
opuse şi ca act obligător pentru 
toţi aderenţii părţilor cari au con
venit ca să încheie acest act!

Invoc ca autoritate incontesta
bilă pe savantul profesor Fr. W. 
Foerster raportându-mă îndeosebi 
la valoroasele lui s.rieri: „Staats^ 
bürgerliche Erziehung“ şî n Lebens
führung“ (Berlin 1914).

Foerster constată şi probează 
în mod absolut convingător ade* 
vărul, că poate remânea orişicine 
neclintit în propriile sale principii, 
dar să nu uite nici odată că ori- 
şi-ce civilizaţie socială şi politică 
este întemeiată pe un „modus vi
vendi“ al principiilor opuse. Ra- 
portându-se la cartea despre com 
promis („On Compromis“ Londra 
1898.) a bărbatului politic englez, 
liberalul lohn Morley. Foerster se 
solidarizează cu concepţia acestuia 
că adecă „gradul de civilizaţie 
socială atârnă de gradul educa
ţiei compromisului

Nu vreau să mă perd in pă
durea teoriilor nici să fac exhibiţii 
savante, dar, fiindcă noi, intelec
tualii români din Ungaria, suntem 
aproape fiecare câte-un „Self made
man“: ţin să constat, că scăderile 
şi neajunsurile pe cari le arată şi 
le dovedeşte Foerster ca tot atâtea

efecte rale produse de unilaterali
tatea şi intranzigenţa firească a 
acestui soiu de conducători ai po
poarelor, le-am putut şi le putem 
vedea —  durere! — prea adeseori 
şi îa viaţa noastră socială, cultu
rală, politică şi economică.

Ajunge dacă no scăpăm din 
vedere că contra compromisului 
ca formă  de transacţie şi de îm 
păcare nu se pot ridica obiecţii 
întemeiate nici din punct de vé- 
dere al sociologiei, care este cea 
mai nouă ştiinţă despre formele 
convieţuirei sociale, şi nici din 
punct de vedere al educaţiei civice!

Cu alt prilej am arătat cum  
fericiţii noştri înaintaşi, întruniţi în 
Congresul constituant naţional bi
sericesc dela 1868 încă au făcut 
un compromis din care a rezultat 
frumoasa autonomie a bisericei 
Doastre gr. or. române din patrie 
De ce n’am fi putut face un ase
menea compromis, şi cu privire 
la opera de regenerare şi reorgani
zare a „Albinei“ ?

Lucrul de căpetenie a fost şi 
este c a :

Singuraticele stipulaţiuni, idei 
şi intenţiuni, cari formează toate 
laolaltă, conţinutul compromisului, 
să fie —  independent de stilizarea 
lor afirmativ greşită! —  respectate 
în întregime şi după corectul şi a- 
devăratul lor înţeles; să fie apreci
ate şi interpretate cu o bunăcre- 
dinţă neexcepţionabilă şi apoi în
făptuite îa mod absolut cinstit!

Este adevărat, că despre una 
din stipulaţiuni şi anume despre 
soarta mandatelor actualilor mem
brii din direcţiune şi din comitetul 
de supraveghiare, a scris „Revista 
Economică“, în ultimul ei număr, 
aşa fel încât, comparându-se scri
sul ei, între altele, şi cu ceea-ce 
raportase deja „Drapelul“, în a- 
celaşi obiect, s’au stârnit şi se vor 
mai stârni unele nedumeriri. Con
siderând însă, că executarea acestei 
stipulaţii nu este încă actuală şi 
ţinând seama de faptul, că toate 
acelea stipulaţiuni a cărora sca
denţă a sosit deja, precum a fost 
d. e. alegerea d-lui Dr I. Mihu, de 
membru în direcţiune şi de prezi
dent al acesteia, au fost executate 
întocmai: n’avem nici un motiv 
serios, aşa cred, nici să fim nedu
meriţi asupra controverzei ziaris

tice, care se va lămuri —  sunt si
gur ! — în scurt timp, şi îndeosebi 
nici să ne temem, că adevăratul 
înţeles al acestei stipulaţiuni va fi 
alterat şi cu atât mai puţin să du- 
bităm în executarea corectă şi cin
stită a aceleia.

Dr. Nicolae Vecerdeâ.

Curentai antiromânesc
din Rusia.

Agitaţlle pressei ruseşti. — Sassonov 
despre România.—Un comunicat 

ofcial român.
Am semnalat zilele trecute faptu1, 

că pr?ssî rusească a început o cam
panie agitatorică In contra României 
pe tema înehrierii convenţiunilor co- 
znerciale cu Germania şi Monarhia noa
stră.

Această agitaţie, care e în continuă 
creştere, o confirmă Intr’im recent ar
ticol apărut în »Universul« şi d-1 in
giner C. Bunescu, care a fost trimis în 
Rusia de guvernul român, ca să aducă 
nişte mărfuri şi care s’a reîntors zilele 
acestea îa ţară fără să-şi poată înde
plini misiunea. D-1 Bunescu spune în
tre altele că acordul germano-român a 
produs la Petrograd o adevărată fur
tună.

»Ruşii — scrie între altele d-I 
Bunescu — şl djupă cele mai slabe apa
renţe devin bănuitori şi sunt gata să 
te condamne Aşa că, relativ la misiu
nea noastră, nu se puteau împăca cu 
ideia că am vândut grâneie noastre 
Germanilor, că s’au permis contrabande 
şi că sm închek-t acordul cu Germania.

»Mergeau cu acuzările până a ne 
atribui infamia că am fi dat numiţilor, 
caii cumpăraţi dela ei. De aci, vă pu
teţi închipui, ce atmosferă defavorabilă 
era contra noastră şl cât de puţine 
şanse aveam de a fi bine primiţi da eî. 
Rezultatul demersurilor noastre a fost 
dar, zero.

»Toată presa rusă, era plină cu de
nunţuri, de contrabande oficiale române 
de pârtfninirea g avar nul ui român faţă 
de nemţi, de acuzări infame aduse 
membrilor guvernului şi a Românilor 
în general.«

#

Aceloraşi nemulţumiri a dat es- 
presiune şi ministrul de esterne rus 
Sassonow într’un interv’ev acordat zilele 
trecute corespondentului ziarului »Jour
nal dos Balcan?. spunând Intre altele;

„E drept, că în ultimul timp, 
opinia publică din Rusia e nemul
ţumită de România până Ia un 
grad oarecare în urma convenţiei 
comerciale încheiată între România

era preot îutr’un sat lângă drumul de 
fier. Avea o prietenă, fata unui pro
prietar din al treilea sat şi înir’o zi 
călduroasă de Iulie se duse s o cer
ceteze. A ajuns în gară de-odată cu 
trenul şi nu s-a gândit multe, ci s-a 
urcat şi fără bilet, într’un vagon de 
clasa a doua. A rămas în coridor, că 
şi aşa — peste vre-o douăzeci de mi
nute avea să coboare. Veni călăuzul 
să cerce biletele şi ajunse şi ia dânsa. 
Şi numai atunci a băgat de seamă că., 
ş’-a uitat portofelul acasă,«

Nu ştia ce să facă de năcaz, ro
şise toată până la urechi şi Işi frângea 
mâni’e. Atunci de lângă fereastra ve
cină se ivi un tânăr elegant, Emil Pe- 
trişor, student îa litere.

— Pot să-ţi servesc D-şoară ? — 
ii zise şi li întinse portofelul.

Călăuzul făcu iacurând socoteala, 
o coroană patruzeci de flieri.

— Iţi mulţămesc Domnule, în
gână ea acum stringând mâna lui E- 
mii. Dar.,, te rog să-mi dai adresa — 
să ştiu unde să-ţi trimit banii)

— Nu-i lipsă, — replică Emil, — 
vei avea în curând prilej să mi-i dai 
personal!

Apoi Începură a povesti, dar po- 
vestia mal mult Emil, că Lucia nu pu
tea de agitată. —

In Dumineca viitoare Emil s-s 
dus ia ei.

—> Am Împrumutat Dşoarei neşte 
bani şi am venit acum dupăeil — zise 
el râzând cătră părinţii Ludei.

L’au primit bine şi &’&u împriete
nit. Şi cât a ţinut vara n’a fost Dumi
necă să nu vină Emil Ia ei. Prietenia 
s’a prefăcut în curând în dragoste şi 
pe sfârşitul verei işi jurară cel mai 
mare şl cei mai sfânt amor. Unde eşti 
grădină cu flori şi pomi înverziţi, unde 
sunteţi cărări înguste şi largi, să spu
neţi voi: câte şoapte dulci, câte sus
pine şi câte jurăminte s’au spus la 
vara aceea!

A venit toamna şi Emil s’a dus 
la şcoală, moi avea încă doi ani. Şi 
acum începură scrisorile, până ia Cră
ciun se făcuse un vr&v mărişor: un 
vrav de amor şi poez’e. Pe Crăciun 
veni Emil iar la el, şf... sos'ră iar cli
pele dulci de ftâtăvară. Ba luaseră parte 
şi la o petrecere şi îşi petrecură tot 
amândoi.

— Iată o pereche potrivită!—şop- 
tiau mamele de lângă părete'e saiei de 
joc — şi toată lumea începea a-i socoti 
ca şi logodiţi.

— Aşa-i Lucie, că nicl-odată n’o 
să se stingă iubirea noastră?—îi şop- 
fia Emil in decursul unui vals. Luda

nu zicea nimic, îl privea njţmtrf cu 
ochi strălucitori şi ...îi stringea mâna 
cu putere....

După Crăciun Emil se duse iar la 
şcoslS şi ...începură iar epistolele, In 
toată ziua câte una. Şl * oda le citea 
cu faţ« tnsftrfln«t?, atunci era fericită 
şi i-89 părea ca-i vede pe ei, cu frun
tea lui senină, cu ochii Iui albaştri, cu 
vorbele ini du'd. Dar numai o săptă* 
tămâoă ţinu aşa, că dela o vreme în
cetară scrisorile Şi de aci îocoio Iu 
toată ziua după ce vecia posta, Lucia 
se încuia în casă, lua în mâni ssriso- 
ri'e cele vechi ale iui EmU şi plângea.

— Cine şt.?e, poate e bolnav!—îşi 
zicea — şi ii şerifi mereu şi le da ser
vitoarei să le dacă la postă.

Mai trecu o săptămână de chin şi 
în vremea esta, înfcr’o zi de Vinari o 
întrebă tată-său aşa în treacăt:

— Ce-i cu Emil, de nu-ţi mai 
scrie nimic ?

Lucia nu răspunse nimfe, numai 
îngălbeni dintr’adatfti şi ar fi vrut să 
scape cât mai curând...

— Aşa-s tineri! din ziua d i azi, 
—reh â în sfârşit tată-său. Prostesc pe 
fete, le fac să-şl zidească palate în aer 
şl apoi.. îşi găsesc altele i Dar tu nu 
te supăr®, că Dumnezeu e bun şi ştie 
toate...

şi puterile centrale. Aceastft con
venţie îşi are rostui ei dacă ţinem 
seamă de interesele comerciale ale  
României, dar ea, are şi un ca
racter politic, pentru că face cu 
putinţă puterilor centrale, ca să 
poarte războiul şi mai departe.

Rusia însă nu caută în R o
mânia piaţă de desfacere, de tîrg 
noi dorim numai o prietenie lo 
ială din partea vecinilor noştri.“

•

In faţa acestor susplţ’onărl orga
nul guvernului român »L’Independance 
Reumáinc a ţinut să publice zilele a- 
caste următorul comunicat :

„In ulei mul timp câteva ziare 
din Petrograd, între cari Novoie- 
Vremia, s ’au făcut ecoul Insinuă
rilor rău yoitoare contra României. 
Nu e de resortul nostru să cerce
tăm cauzele acestei atitudini nici 
a spune dacă corespund relaţiuni- 
lor ruso române şi intereselor Rusiei.

A tât timp această campanie 
nu ţinea decât preocupările econo
mice şi comerciale cari au făcut 
ca România să ia dispoziţiile ne- 
sare după cum a crezut de cuvi" 
inţă, noi n’am socotit necesar s ’o 
relevăm.

Dar faţă de unele afirmaţiuni asu
pra uncr fapte şi îndeosebi asupra 
pretinsei contrabande ce ar face Ro
mânia cu produsele cari ar fi fost im 
portate din Rusia, ca arama şi caii, 
este oportun de a pune lucrurile 
la locul lor.

Dela începutul răsboiului, noi 
n’am importat din Rusia nici un 
kgr. de aramă. Iar în ce priveşte 
caii, România îşi face remonta ar
tileriei aproape exclusiv din Rusia, 
de mulţi ani. Nu credem că au 
voit să afirme că au fost trecuţi, 
peste frontieră caii cumpăraţi dău- 
năzi în Rusia de ministerul nostru 
de răsboiu.

înainte de a proceda la insi
nuări credem că ar fi fost mai 
simplu şi poate şi mai loial să se  
fi luat informaţiuni dela autori
tăţile imperiale ruseşti, competinte 
cari ar fi risipit orice neînţelegeri.«

Peste două zile avură oaspeţi doi 
advocaţi din oraşul vecin, unul mai bă
trân şi altul mai tânăr, dar şi acesta 
cu vre-o douăzeci de aai mai bătrân 
ca dânsa. Au mai umblat şi de altă
dată advocaţi la casa lor, când veniau 
în sat în ceva comisie. Dar acum au 
stat acolo toată seara şl se întinse o 
masă ca niciodată pân’atunci. Advoca
tul cel tinăr, Aurel, era vesel şi dră
guţ, îi dăduse toată seara multă aten
ţiune ş?... îşi petrecuse de minune cu 
ei. La unsprezece ceasuri Lucia se duse 
ia culcare cu mamă-sa iar bărbaţii mai 
rămaseră ia poveşti.

A doua zi, dupăce se duseră oas
peţi1, părinţii o chemară în casă şi în
cepură a-i vorbi de Aurel. Că e un ti
năr de bună speranţă, că a venit cu 
gânduri srrioase şi că pe Dumineca 
viitoare va veni s’o păţească, dar aş
teaptă mai k tâ i să-şi spună şi ea cu
vântul. Lucia înmărmuri şi se uita când 
la tată-său, când la mamă-sa.

— Tată dragă... a zis într’un târ
ziu.. dar Emi!..

— Emil? — reluă tată-său râ
zând cu hohot, Emil e băiat încă, abia 
peste doi ani îşi va isprăvi studiile 
Cam poţi tu să te lucrezi Într’un bă
iat? Apoi .....mai bine un advocat renu
mit ozi — decât un biet de profesor 
mâne...

Români, subscrieţi la al 4-lea împrumut de răsboiu!



Pagina S 0 A 2 B Î A  T R A N S l V L A R I K l . Nr. 103-1916.

Pacea şi atitudinea Franţei.
Din Amsterdam i-se depeşează lui „Pea- 

ier Lloyd,*“
Din cercuri londoneze iniţiate, 

chestiunea unei p&ci apropiate, cum este 
şuierat! de c&teva săptămâni de cătră 
politicieni englezi, se consideră de ab
solut fără şanse. Dorinţa de pace a Ger
maniei există şi in Englitera tot aşa 
de serios. Ou excepţia Franţei şi cei- 
lalţi aliaţi sunt dispuşi a intra în con
versaţii asupra păcii, dacă s’ar lua în 
acest scop iniţiativa din vre’o parte ho
tărâtoare.

In Franfa însă în timpul m ti nou 
s'Qr f i  for mit un grup de militari înalţi 
şi miniştrii, cari deocamdată fac impo
sibil ori ce pace pentru Franţa din 
cauză că ridică pretenziuni, cari exclud 
ori-ce tratative.

Se naşte insă întrebarea până unde 
EngUteraşi aliaţii sunt datori să ţie seamă 
de pretensluniie separate ale Franţei. 
Chestia ae discută viu la Londra. Pă
rerea este că Eegiitsra, deoarece a in
tra t in răsboiu pentru Franţa, are şi 
libertatea do a hotărî când să fia sfâr
şitul răsboiului.

Dictatura militară franceză nu sa 
toate aplica asupra Eugliterei. Timpul 
a sosit, ca ambele părţi să fie întrebate 
că la ce să mai poate ajunge ?

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 24 Mai

Pe câmpul de operaţiuni 
dela vest.

La sud-\est dela Givenchy 
forţe puternice engleze au atacat 
de mai multe ori nouile noastre poziţii, 
dar numai câţiva oameni au pă
truns în ele şi au căzut în luptă 
de apropiere; altcum toate ata
curile au fost respinse cu pier
deri foarte mari pentru Englezi.

La Hulluch şi Blairville, spre 
sud-ost dela Nouvron, la nord-vest 
dela Motdain sous Touvent şi în 
regiunea la ncrd dela Frunay  au 
eşuat întreprinderi slabe de atac 
ale Francezilor.

La stânga dela râul Maas 
prin foc de infanterie şi de mi
tralieze am respins uşor o ieşire 
duşmană la marginea sud-vesticâ a 
înălfimei „Mort Homme“.

Trupe din Tucingia au luat 
eu asalt satul Cumieres, situat ne
mijlocit lângă Maas. Până acum 
ele au făcut prisonieri peste 600 
Francezi.

La ost dela râu duşmanul 
şi-a repetat atacurile sale violente 
in regiunea dela Douaumont, dar 
a suferit în tocul nostru cele mai 
grele perderi. Terenul pierdut tran- 
sitoriu regimentele noastre viteze 
l-au recâştigat aproape de toţ 
şi au făcut aici peste 550 
prisonieri. Luptele sunt in cur
gere, împreunate cu foc foarte via 
de artilerie din ambele părţi.

La ost şi sud-ost.
In regiunea dela Palkarn . (spre 

snd-ost dela Riga) trupele germane

au alungat pe Ruşi din un tranşeu 
situat între cele două linii; 68 pri
sonieri au ajuns în mânile noastre. 
Pe celălalt front nu s-a petrecut 
nimic de importanţă.

Câmpulde operaţiuni din Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Ofensiva noastră
contra Italiei.

Un ord<n de zi al arhiducelui Frlderic.
— Retragerea iminentă a armatei

italiene. — Voci de preşsă.
Implinindu-se ia ziua de 22 Mai 

un an dela declararea răsboiului cu I* 
talia generalisimul armatelor austro- 
ungare, arhiducele Friederic & adresat 
armatei un ordin de zi, in care resu- 
mează ţinuta vitează a armatei noastre 
contra Italienilor. Ordinul de zi se ter
mină cu următorul apel de Îmbărbătare:

„Soldaţi dela frontul snd-ves- 
tic! Nu uitaţi în decursul luptei, 
că Italia poartă vina la prelungirea 
acestui răsboiu. Nu uitaţi jertfele în 
sânge cari ne-au costat. Liberaţi 
patria voastră de agresori şi creiaţi 
Monarhiei şi la sud vest graniţa, 
de care are lipsă pentru siguranţa 
ei în viitor.“

*
Ziarul »Baseler Anzelger« ne comu

nică din Roma:
Pressa italiană începe deja 

să pregătească poporul la retra
gerea probabilă a armatei italiene* 
Cu deosebire „Giornaîe d’Italia“ 
se ocupă cu această chestie.

Din Lugano se anunţă;
După o ştire telegrafică în Italia 

neliniştea creşte. Ziarele cer publicului 
pacienţă şi încredere în conducerea ar
matei. Publicul însă are temere, că ra . 
poarteie oficiale nu spun îatregul ade
văr. »Tribuna« cere publicarea rapoar
telor statului major austro-ungar pen
tru Smprâştiarea svonurilor rele puse 
in circulaţie.

Voci de presă române.
„Viitorulu scrie:
Apărarea austro-ungară a fo»t 

formidabilă. Celebrele obuziere de 30*5 
cm. şi*au dovedit şi cu acest prilej e- 
fectul. La toate aceste se mai adaugă 
esperienţele soldaţilor din Tirul, cari 
s’au luptat vitejeşte în C&rp&ţi. Actu
alele lupte din sudul Tîrolului au adus 
trupelor austro-ungsre succese însem
nate.

»La Politlquei remarcă cum Ita 
lienii au fost puşi în defensivă prin o- 
fensiva austro-ungară, ceiace a provo
cat ta Italia cea mal vie neliniştire. 
Deşi nu s’a întâmplat ceva ireparabil, 
dar incontestabil rolurile s’au schimbat. 
Succesul Austro-Ungarilor întrece tot 
ce b’a ajuns până acum. Trupele Arh - 
ducelui Carol Francisc Iosif înregis
trează o victorie pe pământ italian. 
Prin aceasta s’a făcut o mare spărtură 
In liniile de fortificaţie ita iene.

„Steagul* şi „Moldova“ fac con
templări la fel asupra ofensivei t -  
ustro-ungare şi reliefează cum jert 
fele Itabei in acest războiu na au fost 
mici, însă zadarnice.

Comunicatul flöíer. j
Buletinul oficial pe ziua del24 Mai.

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Balcani.

Nu s-au petrecut evenimente 
mai importante.

La graniţele italiene.
La nord dela valea Sugana 

trupele noastre au ocupat coasta 
dealului dela Salubio până la B u r - 
gen (Borgo). Pe coasta de graniţă 
la sud dela vale duşmanul a fost 
alungat de pe muntele Rempel. 
Mai departe dela sud Italienii men
ţin înălţimile la oât dela Val d'A- 
ssa şi teritor ii fortificat dela Asia- 
go şi Arsiero. Fortul pauţerat Cam- 
polowgo e în mânile noastre. Tru
pele noastre s-au apropiat şi mai 
mult de Val d'Assa şi de valea 
Posina.

L ela începutul atacului nostru 
am făcut prisonieri 26*400 Italieni 
între cari 5 i4  ofiţeri, şi am cap
turat 254 tunuri, 101 mitraliere şi 
16 aruncătoare de mine.

in sectorul platoului dela Do- 
berdo luptele de artilerie au fost 
din când în când violente. La 
Monfalcone a fost respins un atat 
duşman.

Una din escadrele noastre de 
aviaţie a aruncat bombe asupra sta- 
ţiunei Per la Carnia.

La evacuarea localităţilor teri- 
roriului nostru din partea duşma
nului se pare că şi o parte a po- 
poraţiunei italiane merge cu el. Oa
menii cari îşi părăsesc astfel patria 
lor, vor fi supuşi pedepsei dreptului 
penal.

Generai de divizie Höfer, loc* 
ţiitomî şefului de stat m»jor.

R ezu lta tu l îm prum u
tului al 4 -lea  de răsboiu .
Marţi a expirat terminal pentru 
semnarea la împrumutai al patrulea 
de răsboiu. După informaţinui sU  
gure şi acest împrumut a atins 
cifra de 2 miliarde coroane. „Pester 
Lloyd“ e informat că nu x ai la cele 
27 bănci din Budapesta s ’au sem
nat 1534*7 milioane coroane.

In Austria a atins împrumutul 
de răsboiu suma pe 4 miliarde.

O nouă dovadă despre puterea 
financiară a Monarhiei noastre.

I n  j u r u l  u n e i  d e c o r a ţ i i*  Cu
prîv re ia ştirea unor ziare bucureştene 
că d-lui T^ke Ionescu i s'a retras de 
guvernul austro-ungar cordonul »Co
roanei de fer«, in urma cărui fapt d-1 
T. Ionescu a şi reîaupofat această de
coraţie, — legaţiunea austro-ungară din 
Bucureşti publică următorul comunicat:

»Mai multe ziare au publicat şti
rea cum că ministrul Austro-Ungariai 
ar fi cerut d«!ui Take Ionescu să res- 
titue decoraţiunea sa austriacă.

Această ştire este inexactă minis 
trul Au8tro-Ungariei ne făcând nici un 
demers în acest sens.

De altfel un asemenea demers n’ar 
fi putut fi efectuat fără ordinul guver-

Noaptea următoare o petrecuse 
fără să poată înch'de un ochiu. Un 
plâns necontenit, o perină udată de la
crimi, asta i-a fost partea toată nopticica.

— Nu, Emil, nu, nici-odată... îşi 
Bîcea mereu... şi mai mult nu putea 
aice că o îneca iar plânsul.

Ziua următoare s’a sculat târziu 
de tot, abia cătră amfazi, dar nu şi 
putea da seamă: a dur mit ori nu ?

— Bine, Lucie, fie cum vrei tu, 
ii zise tatăl său venind îo casă. Dar un 
lucru nu trebue să uiţi: că noi suntem 
răspunzători înaintea iui Dumnezeu 
pentru tine. îmi pare că Emil nu vrea 
aă mal ştie de tine şi aşteaptă numai 
prilejul să-ţl zică cel din urmă adio..* 
Tu eşti prea tinerâ lină, nu ştii ce 
plătesc bărbaţii...

— Nu se poate, tată dragă, nu 
se poate să fie Emil aşa .. zise Lucia 
cu glas aproape stins...

— Vom vedea! — zise iar tatăl 
pău — scrie-i chiar azi,., şi dacă el va 
declara solemn că nu te va părăsi 
nlci-odată — atunci — fi»! Măcar că... 
eu nici atunci nu m’aş încrede..,

Lucia i-a scris aşa cum îi dictase 
tatS-s&u. Şi acum aştepta în toată 
teua răspunsul. Şi zilele treceau una 
după alta dar posta nu-i mal aducea 
nimic. Venise Dumineca şi.« acuta nu« 
m ira  clipitele cari mai erau până la 
sosirea poştei.

— E bolnav de sigur scumpul 
meu, gândla—şi îşi ştergea mereu ochii 
de lacrimi.

Pe la unsprezece ceasuri intră o 
trăsură !n curte, erau cel doi ad
vocaţi de azi i săptămâna, l-a con 
dus in casă şi a petrecut in so
cietatea lor până a venit tată- 
seu dela biserică« Abia atunci se 
putu furişa să vadă: ce-i cu posta? Şi 
posta venise şi ii aduse scrisoare dela 
— Emil. O desfăcu repede, cu mânile 
tremurând a şi o citi:

„Dragă Lucie, sorisoarea ta m’a pas ta 
uimire. Eu dragă... nu poruncesc ni măr ai 
şi... n’am drept să-ţi poruncesc nici ţie... să nu 
uiţi să mă chemi şi pe mine la oapăfc. Multe 
complimente iubiţilor tăi părinţi. 1Urnii“.

Abia putu citi pănă în capăt. 
Apoi... a Început a zimbi •»* şi*»* era in 
cuiină... a aruncat scrisoarea în foc. 
Îşi tocmi o şuviţă de păr ce-i-se lă
sase pe obraji şi intră în casă ia 
oaspeţi. Gândial că toată iumaa e a e), 
atât de bine îşi petrecu cu Aurei şU 
p&ste patru săptămâni.,, se făcu nunta..

Cu Aurel o duse foarte bine.
Era om de-o bunătate rară, îşi 

iubea femeia ia nebunie şi îi iubise 
şi Lucia cu toată dragostea inlmei 
sale. Avuseră o fetiţă drăgălaşe şi nu 
le lipsea nimic, nimic. Când îşi aducea 
aminte de Emil ridaa de nebunia de 
odinioară şi mulţămia lui Dzeu, că a

rânduit lucrurile aşa cum Ie-a rânduit. 
La vre-o trei ani după cununie au
zise că Emil fusese numit profesor ia 
un gimnaziu, dar altceva nu mai au
zise despre el.

Veni răsboiul şi Aurel se duse ca 
ofiţer pe câmpul de luptă. Acum o ju
mătate de an a murit moarte vite- 
jască şi., era să moară şi ea... Numai 
ochii cei blânzi, frumoşi, ai fetiţei, o 
făcură să-şi recapete curajul. De-a cum 
îşi petrecea timpul în rugăciuni pentru 
Aurel — şi singura ei fericire era 
când îşi strângea fetiţa la sân. De 
două săptămâni o lăsase ia »moşu« şi 
îs »bunica« şi acum tocmai mergea să* 
şi*o aducă iar acasă.

Şi când colo... ia gara de unde 
plecase., a Întâlnit pa Etnii, îo uni
formă de ofiţer—şl-a dat mâna cu ei...

Trenul se opreşte şi Lucia co
boară. »8unic&« aşteaptă ia gară cu 
fetiţa în braţe. Se Imbrâţişes&ă şl apoi 
aleargă ia trăsură. Fet ţa sbură în 
braţele mamei sate. Şi Lucia o legănă 
incet pe genunchi, se ap'ecâ la urechea 
ei şi ii şopti:

— Nu, inger scump, — eu pe tine 
nu te-oi părăsi niciodată şi eu... îmi 
voiu şi ţinea cuvântul...

Septimiu Popa.
(Va urma.;

nulul Imperial şi Regal şl fără a f l a '  
vut recurs la intervenţia ministerului 
regal român al afacerilor streine.«

Vilson şi pacea.
Reprezentantul lui »NewyorkWorld«» 

Wiegand publică în »Lokalanzeiger« 
din Berlin următoarea depeşă :

„Wiison a spus în vorbirea 
lai de Sâmbătă, că se apropie tim
pul, când America va avea să*şi 
ofere serviciile pentru mijlocirea 
păcii.

„Răsboiul — zice Wiison —  a 
ajuns la un punct mort şi lucruri 
ce nu se pot stăpâni prin forţă, 
trebuie sâ fie tranşate prin con
silii“.

*

Din Berlin se comunică cu data 
de 24 M> î.

In raportul bursei se face urmă
toarea constatare;

Ştirile din America, îa care 
se vorbeşte pentru primaoară de o 
intermediare a păcii, au făcut o 
bună impresie la bursa de aici. In 
valorile de răsboiu şi de înarmări, 
cari sunt până acum preferite, s ’au 
făcut mari oferte, pecând interesul 
pentru aşa numitele valori de pace 
a fost mai mic. Aceasta se explică 
cu valorizarea exagerată de până 
acum a valorilor conjuncturilor de 
răsboiu.

Pentru „Orfelinatul U . F . R “ .
— Acţiunea d-şoarelor române. —

Braşov, 25 Mai n.
Duminecă s a  începnt organi

zarea domnişoarelor braşovene pen
tru acţiunea în favorul «Orfelina
tului Uniunii fein. rom.“ La 11 
ore a. m. s au prezentat In localul 
gimnaziului Doamnele din Comite
tul Reuniunii braşovene: Maria B. 
Baiulescu preşedinta „Uniunii“, 
Virginia A. Vlaicu cassiera „Uniunii“, 
Ţinea N. Bogdan, M. Dr. Moga, M. 
Dr. c'uru şi domnişoarei© Lia Di
na a, Tani Haftu, Leni Prişcu, Bra- 
nisce Virgilia, Tulia Găvruş, Nina 
llasievici, Anicuţa Damian, Valeria 
Lupan şi Dr. C. Papuc secretarul 
„Uniunii».

La invitarea călduroasă a Dnei 
preşedintă Maria B. Baiulescu, 
domnişoarele primesc cu plăcere să 
se angajeze, colectante pentru Or
felinat.

După mici discuţii domnişoa
rele îşi împart raionul de colectare 
ast-fdl:

In Cetate: d-şoarele Talia Gă
vruş şi Niua Iiasievici.

In Braşovul vechi: D-na Dr. 
Miţi Suru va organiza pe domni
şoarele colectante acolo.

In Şchei: D-nişoara Tani Saftu 
va organiza pe domnişoarele acestui 
suburbiu.

Toate domnişoarele colectante 
\o r  primi câte un bloc pentru 
de a introduce pe membrii şi taxe
le lor lunare sau anuale* In schimb 
pentru această muncă voluntară, 
domnişoarele colectante vor deveni 
membre binefăcătoare.

începutul s’a făcut la sediul 
»Unianii“. Speram ca şi în alte 
centra domnişoarele s& se organi- 
zese după exemplul celor din Bra
şov. Aşteptăm înrolarea tuturor 
domnişoarelor la această operă 
măreaţă, pe care femeile române 
voiesc s ’o înalţe neamului nostru.

C*

Ş T IR I .
- 25 Mâi n. 1916

f  G. I. Nica. Veneratul comersant 
român braşovean G. I. Nica a Încetat 
din viaţft azi noapte in spitalul civil 
din loc în urma unui trist accident. 
Eri după amiazi pe la orele 4 voind 
să treacă linia tranvaiului vl*>-a-vis de 
cafeneaua Berlin şi neobservând că 
tramvaiul s’a pus în mişcare a fost 
lovit de maşină şi ajungând sub ro
ţile tramvaiului i-a fost fracturat un 
picior. Fiind dus de urgenţă la spital, 
medicii l-au amputat piciorul. In urma 
înaintatei vâr4e — regretatul G. I. 
Nica având 88 «ni — n-a putut su
porta urmările narcozei şi ale lez!u- I 
nilor interne, şi a încetat ta decursul i 
nopţii din viaţă. ■

Accidentul trist, căruia a căzut 
victimă bătrânul comersant român, pro
duce pretutindeni regrete. Odinească 
în pace.

Rămăşiţele pământeşti aie regre
tatului defunct vor fi transportate mâne, 
Vineri, din spitalul civil din loc ia orele 
5 p. m. în casa rece din cimitirul gr. 
or. român din Groaveri. înmormântarea 
va avea loc Sâmbătă la orele 4 p. no.

—x—
Examenele elevelor din In- 

ternatul-Orfelinat al Reun. fem. 
rom. din Braşov, vor avea loc Du
minecă în 15/28 Maia, la 3 ore p.
m. în grădina Internatului. Toate 
On. membre precum şi toţi spri« 
jinitorii şcoalei suat invitaţi să ia 
parte.

Comitetul.
—x -

Serbare şcolară. Mâne, Vineri ta 
13 M&tu v., la caz de timp favorabil, 
şcoalele primare centr. române de bă
ieţi şi fetiţe din Ioc vor ţinea, ia »PietrL«, 
serbarea pasărilor şi pomilor, ia care 
sunt blnevăzuţi toţi prietinii şi bine
voitorii şcoalei. Plecarea la orele 8 a. m.

—x -
Distincţie. Ni se scrie: D-1 Victor 

Ciungan, sergent voluntar în regimen
tul de honvezime 21-lea în 14 Maiu a 
fost decorat cu medalia de argint de 
clasa 11-a. înaltul Ministru Ungar de 
Honvezlme cu ordinul 126.832 —26 —1916 
pentru eroismul dovedit pe frontul ru* 
sesc l’a avansat la rangul de cadet. 
Bravul tiner e harnicul vice-notar din 
Tohanul-vech’u, fiul fostului preot tn 
Tâmpăhaze-Ujfaiău şi Booş, a lui Ilarlu 
Oiungan.

—x—
Dela Comitete suprem al comi

tatului nostru, contele Siglsmund Ml- 
kes se comunică următoarele: Acei e- 
conomi, cari au livezi de cosit, mai 
mari de 10 holde, şl cari lodeplineso 
serviciu militar iu interiorul ţării, işi 
pot înainta până la finea lunel curente 
ia oficiul comttatens cererile lor pen
tru concediare pe timp de 4—6 săp
tămâni.

—x —
Mişcarea populaţiei Ungariei în 

luna Martie. In Juna Martie a. c. au 
fost încheiate în ţările coroanei un
gare 5589 căsători'. S’au născut 31.459 
copii, au murit 44953 persoane, se 
constată adecă o d©creştere a dooo- 
raţiei cu 13.482 suflete, faţă de 14845 
in Februarie. Numărul copiilor morţi 
îna nte de-a împlini un an este 7844.

— x —

Aviz. Onoraţii noştri abonaţi, 
cari sunt îo întârziere cu plata abo
namentului sunt rugaţi a’şi achita 
sumele ce restează cu posibilă ur
genţă, ca expediarea ziarului să-li 
se poată continua nealterat.

Adm inistraţia  „Gazetei
Transilvaniei

K — X -
Daţi mici contribuiri anu

ale pentru Orfelinatul Uniu
nii femeilor rom. din Un
garia !

Gontribuirile sunt a se 
trimite presidentei »Uniunei“ 
d-nei Maria B. Baiulescu 
Braşov.

—x —
Vapoare scufundate. Biroul Reu- 

ter comunică din Paris: Vaporul fran
cez »M/080tisc din Fecam a fost scu
fundat de-un submarin austro-ungar. 
Echipagful a fost debarcat.

Din Lugano se anunţă: Vasul cu 
pânze italian »Fabricott'« şi bricul 
italian »Eirminia« au fost scu
fundate.

— x—
De unde derivă numirile gh’u- 

lelelor? Cuvântul »bombă« vine dio 
greceşte, unde terminui Înseamnă o 
detunătură puternică. Gf&n&ta e luat! 
din latinescul granutn, adică grăunţe 
de grâu. De aci derivatul granatus 
ceiace înseamnă; compus din grăunţe. 
Bombele încă erau umplute cu grăunţe 
de praf de puşcă. Şrapneta şi’a primit 
numele după inventatorul engiez co
lonelul Shrapnel (1803). Torpedo sau 
Torpila e numele unui peşte a cărei 
formă s’a aplicat proiectilelor sub
marine. Torpedo e un cuvânt latin, 
care Înseamnă paralizia forţei vitale. 
In fine ghiulea e un ouvftat turcesc 
(Ggfile) şi Înseamnă un glob de fier ce 
să svârle cu tunul, va se zică terminui 
sinomin cu bomba.

-  x—
Mărcile »republice! irlandeze.« 

Se pare că surecţiunea irlandeză a 
fost pregătită piuă in toate detaliile 
ei. Aceasta o dovedeşte aflarea unei 
m&ri cantităţi de mărci poştale con
fecţionate la culorile naţionale irlan
deze (Verde—alb—portocaliu) şi pur
tând deviza: >God save Irelandc. Măr-
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au fost confiscate de cătră autori- | 
tiţile engleze. |

—x—

Stipendiu pentru
un fiu de econom.

Joffre despre Hindenburg. Din 
Berlin se anunţă:

»The Caiifornian Democrate pu
blică o convorbire a gazetarului aroeri 
MD Heath cu Joffre, despre H odenburg. 
Joffre a spus: Este o neroz i  se se pre 
tlnză că Hindenburg a fost favorizat 
de soartă. Dimpotrivă. Când a iu&t co
manda supremă, situaţia nu era de loc 
de invidiat. Ei se găsea în faţa unor 
forfe ruseşti covârşitoare, extraordinar 
de bine Înarmate şi animata de spiritul 
de ofensivă.

Singurul noroc mare al lui Hin
denburg a .fost că dânsul nu s’a lăsat 
înşelat în hotărârile sale de greutatea 
Meselor ce-1 asaltau, ci a aplicat tac
tica pe care ori-iare comandant chb- 
Mit trebue să o aplice, adică divizarea 
armatei duşmane şi nimicirea fiecărei 
fracţiuni în parte. Pentru aceasta se 
cer desigur nervi tari şi dânsul i-a 
avut.

Marile sale succese sa datorase 
atât faptului că dânsul a ştiut totdea
una să aprecieze forţele adversaruiui 
ia adevărata lor valoare, cât şi calită
ţilor sale strategice. El nu şi-a făcut 
iluzii asupra adversarului. Atenţia lui 
a fose mereu încordată spre inamic, a 
wpraveghiat şi a ţinut seamă de toate 
■hcări'e acestuia, nu s’a lăsat atras în 
luptă, când momentul şl locul nu-i 
erau favorabile, s’a priceput să pareze 
tu înăestrie atacurile şl asemenea unui 
dnelist abil, el s’a retras de multe ori 
ipre a înainta apoi cu o putere co
vârşitoare, şi în mod considerabil.

El nu este sclavul nici unui prin
cip şi nici unui sistem, hotărârile nece- 
iire le trage Imediat din situaţia în 
care se află şi realizează cu o energie 
rari ceeaoe dânsul a recunoscut că e 
bine.

I-au fost de mare ajutor şl exce
lenţi Băi soldaţi, cari aveau pentru 
dânsul o iubire pătimaşă şl o încredere 
oarbă. Un bun comandant are totdea
una buni soldaţi. Nici odată un coman
dant bun nu a învins cu trupe proaste. 
Dar şl cu trupe bune un comandant 
prost a fost bătut-

—x—
In am intirea iubiţilor răposaţi*

Doamna Elena Anton n. Maxim din 
Silişte, a binevoit a dărui cor. 5 40, 
lotru vecinica odlhaă a iubitei sale 
n&noe Faraschiva Maxim. văduvă de 
Jade r. la fondul „Azilu'm-orţelinat« al 
»Reuniunii române de înmormântare 
din Sibiiu«. Comuna bisericească Sadu, 
In loc de cunună perltoare pe cosciugul 
binemeritatului fostului ei parohian 
Constantin Poponeţ, notar pnz., a dă
ruit cor. 10 la fondul Episcopul Nico
las Popea pentru masa învăţăceilor 
meseriaşi, al »Reuniunii sodalîlor ro
nţăi din Sibiiu«, ear cumătrul deceda
tului di loan Tatu, comersant, a dăruit 
pentru acel aş scop tot cor. 10. Pentru pri
nos, implorând odihnă lină decedaţilor, 
exprimă a acere mulţumite prezidentul 
Rt uniunilor amintite Victor 7 or dâ şi anii 
ixactor conistorial.

—x—
Japonezi contra cotnerciului 

[german. »Neue Züricher Zeitung« a- 
[iiunţă, că »Japan Times« publică o 

neagră a acelor firme japoneze, 
[ara lucr ază pentru firme germane. 
[Ziarul ţşteaptă o interzicere a comer- 
Idului gtiman Sn Japonia şi denunţă 
|btnca germană din Jokchama.

—x—
Bursa din Bucureşti a avutalaltâeri 

înrâuri fot rte urcate in urma ştirei că 
anca Românească ş’a sporit capitalul 

U50 milioane.
—x—-

Apollo-Bio. Azi, Joi, şi mâne Vi
eri prima serie a grandiosului film 

[isericsn: «Aventurile unei p*!ncese a 
olarilor» în 6 acte: partea primă: In- 
oducf-rea 1 act: partea a doua: Catas

trofa in aer, 2 acte; partea 3 a: Noap- 
de groază, 3 acte. Pe lângă acest 

i: Industria Abace pe insula Ceylon 
M eri), feministele la lucru (umor) 
Ifsddy drăguţul (Comedie în 2 acte).
~ ibătă şi Duminecă Serată Nordisk 
ani şi Marţi a doua serie a princese 

Molarilor.
—x—

Institutul grafic Anca din Gherla 
Izamosujvâr ne anunţă, că a prelua 
|ltbrica cea mai veche şi perfect asor- 
itâ cu vestminte şi tot felul de rec- 

\Me bisericeşti (cruci, potire, prapori 
He) St1 maţii noştri preoţi sunt ra

taţi, ca să îndemne pe credincioşii 
noştri spre a procura pe seama bise- 
[rltllor astfel de vestminte şi recvizite.

L-ile de faţă, când credincioşii 
|onftni să strâng mai mult ca oricând 
i jurul sfintei biserici, căutând mân- 
iiere'şi întărire, sunt cele mai po- 
rivit© pentru a face astfel de daruri pe 
tma b's srici pentru reîntoarcerea să- 
Woasă acasă a celor plecaţi în răs- 
io sau pentru pomenirea de veci a 
or că zu ii pe câmpul de onoare.

Institutul grafic Anca trimite, la 
ore, grabnic, mustre în indicarea 

eţuriior, apelând în scopul indicat 
sprijinul onoratei noastre preoţim!.

— Concurs. —
Cu dorinţa de a face cu putinţă 

unui tinăr, fiu de econom din comita
tul Sibiiu, să cerceteze şcoala econo
mică din Media?, subscrisul comitet 
este hotărât să dea din averea Reuni
uni! un stipendiu, adecă să supoarte 
cheltuielile de câte 40 cor. lunar, pănă 
ţine răsbolul, ear după scăderea scum
pete!, suma ce se va cere, pentru în
treţinere (vipt sau mâncare, cvartir 
sau locuinţă şi celelalte), apoi câte 10 
cor. la semestru (pe 6 luni) sau in to
tal 20 cor. la an pentru folosirea obi
ectelor (uneltelor), mobiliarul etc., cum 
şi 24 cor. la an drept didactru (taxa de 
înscriere etc). Stipendiul se dă pe anul 
şcolar 1916/7 şi pe următorii 2 ani 
şcolari, adecă până la absolvare, dacă 
tinărul va dovedi sporlu. Cursurile se 
încep la 1 Septemvrie 1916.

Dela tinăr se recere să aibă vârsta 
de cel puţin 15 ani, să fie robust şi 
sănătos, să fi fost împărtăşit de învă
ţătură până la vârsta de 14 ani şl să 
fie absolvat cel puţin şcoala poporală 
(elementară).

Doritorii de a urma cursurile 
şcoalei din Mediaş, cu ajutorul descris 
mai sus, să înainteze subscrisului co
mitet până la 1 Iulie n. c. o cerere în 
acest scop, scrisă cu mâna proprie, la 
care să alăture: 1) Cartea de botez. 2) 
Atestatul medical despre vaccinare (al
toire). 3) Atestatul despre clasa ultimă 
(din urmă) şcolară. 4) Atestatul de mo
ralitate dat de comuna politică şi vi* 
dat de oficiul parohial. 5) Declaraţia- 
nea-învoire a părinţilor, că sunt învo
iţi ca potentul să urmeze timp de 3 
ani la şcoala economică din Mediaş şi 
că se obligă a suporta cheltueiile cu 
îmbrăcăminte?, şi celelalte cum şi de a 
înapoia Reuniunii cheltueiile pentru ca 
zul, că tinărul ar părăsi din vina lor 
şcoala. Dacă ia cerere se atitură ates
tatul de sărăcie al comunei politice, a- 
duzele la cerere nu trebue timbrate.

Cornii etul va vota stipendiul încă 
înainte de începerea anului şcolar şi 
va face celoa de lipsă ca tinărul sti
pendiat să fie primit ia timpul său în 
şcoală.

Cum şcoala din Med*aş este şcoală 
pregătitoare pentru şcoalale mai înalte 
economice, comitetul va sări în ajutor 
potentului absolvent cu bun succes al 
acestei şcoale, să urmeze eventual şi 
ia alte şcoale economice mai însite.

Cârturărimea noastră este rugată 
a aduce la cunoştinţa obşte! condiţiu- 
nile din acest concurs.

Sibiiu, 17 Mai 1916.
Comitetul central al Reuniunii ro

mâne de agricultură comitatul Sibiiu.
Pani, Lucuţa Victor JorMşianu

prez dent secretar.

Soldaţii noştrii pentru 
Orfelinatul român dinSibiiu.

La colecta d-lul medic Dr Şiefan 
Alba între soldaţii bolnavi din Bistriţa 
de C, 237.58 sch?tată în nrul 96 al 
»Gaz«, au contribuit.

Câte 10 cor.: med, Tifcus Siavoacă 
P&vel Gaiau Stegarul Traian, Chiri- 
leac.

Câte 8 cor.: Voluntar Mureşian 
Gavniă.

Câte 5 cor•: Corporal Baga Moses.
Câte 4 cor.: Voluntarii Dascai 

loan şi losif Hosszú.
Câte 2 cor.: Infanterist Teodor 

Coama,, corporal Márton István, Mistrie 
Simion, Ciolan Giementie, Domide Si- 
mion, piutonirii Spui muc V&siie, Trifan 
Gavrii, Jalarliie, fruntaş Bosbus Teodor, 
Pop Petre, Muntean Dumitru, pluton. 
Schuller Sal. voluntarii: Longin Traian 
Borgovao Mibaila, Belciug Pompei, cadet 
Victor Epurean, med. Ionel Seri don, 
primbucătar Teodor Sava; Spitz Iosef» 
Sütő Ion, Rus Ataaaste Simhracz 
Ernő.

Câte 1 cor. 80 f i i : plutonier Cionca
loan.

Câte 1 cor.: Hermán George, An- 
drock9 Vasile, Moroşan Givrilă, Bria 
Nicolae, Corbu Traian, Gorcea Gavr., 
Bernitan Todor, Komadi Ferencz, Nagy 
Ferencz corp. Siáiz lâaos, Coroi Du
mitru, Arcaş Alex., fruntaş Ilies Octav., 
Seveatem Varlolomeiu, Biti) Mitul, Neam- 
ţu Ion. Pop Anisie, Scurtu ştefan, corp. 
Vasile Stoica, E tes Gaza, Pop Dumitru, 
Wemberger N. N. Hoktrager Tomas, 
Schlecht Iohann, Ungar Michael. Coco- 
şan Ciril, Pop T&nase, Vaida Gavrila, 
Rotund Ilisie.

Cu 10 fileri până ia 1 co
roană au contribuit pe aceiaşi listă 
încă 428 soldaţi a căror nome din 
lipsă de spaţiu regretăm a nu’i putea 
publica.

C onvocare.
Membrii Reuniunii de înmormân

tare din Zârneşti se convoacă la adu
narea generală ordinară pe Duminecă 
ia 4 Iunie 1916, 2 oare după amiazi în 
localul şcoalei gr. or. române.

Lucrările adunării generale sunt 
cele sta torit e î § 11 ale statutelor. 
In aceiaşi zi după Sf. Liturghia se va
Lee un parastas întru pomenire* mem
brilor răposaţi.

Zerneşti, 23 Maiu 1916.
Dr. Ianca Meţianu, 

director.

Eiblicgrafle.
A apărut:

>Culiura Creştină< anul VI. Nr. 9. 
din 1916, revista profesorilor de teolo
gie din Blaj, cu următorul cuprins de
osebit de bogat şi de variat: Senior: al 
patrulea împrumut intern de răsboi. 
Dumitru Neda:Cetind epistolele sf. Ig- 
uaţiu Antlohenul (Gânduri vei hi şi to
tuşi noue) (II Articol final). Ştefan Tâ- 
şiedanu: Din viaţa şi activitatea pri
mului episcop sufrag&n român din 
Oradea-mare, Meleţie Kovâss. (Tul
burările din 1751—4. »Craiul Româ
nilor«) (1). Ghsorghe M. Pteancu: Câ
teva refl xu ia planurile instrucţiei ca- 
tehetice elementare. însemnări: Funda
ţii? nea pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni din Ungaria (Dr. Alexandru 
Rusu). Cronică: Inaugurarea şcolii in
dustriale române din Lugoj (şr.) Re
forme calendaristice (ar.) Dintr’un ra 
port al vicarlului apostolic Dr. E. Bje- 
iik (ar.) Cronica râsbofului (şr.) O 
foarte lăudabilă hotărâre a confere nţ i 
da primăvară a corului episcop esc ma- 
hgiar (r.) Cărţi şi reviste: Adolf Har- 
nach. — Dr. Gh, Comşa, Mon&h^mul, 
idealurile şi istoria lui (ar,) *0 tea 
nul« (r.)

*
<Hora» cea mal nouă piesă mu

zicală pentru pian, compusă în stil con
certant, muzică modernă cu motive na
ţionale, de tinărul Laurtan NicorescUt 
care nainte de isbuenirea râsboiuiui a 
fost elev distins a cursului de cant şl 
compoziţie la academia din Viena. Ho
ra se estlnde pe 6 pagini şi poale 
procura numai dela preotul loan Ni- 
corescu In Curtici (Kiin5s) comit. A- 
rad, preţul 3 coroane piua 20 Oieri 
porto.
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Acţiuni Albina
se caută spre cumpărare

A d re sa  cu m p ărătoru lu i
la  adsn in istraţi i  z ia r u lu i

I n  a r â n d ă  s e  d ă
pe Câmpie, în nemijlocită apropiere 
do calea ferată, în comitatul Cluju
lui, pe teritoriul comunei Nagy 
Nyulas (Milaşul mare) o proprietate 
de 300 jugăre catastrale eonstătă* 
toare din pământ ară tor de I a 
clasă, livezi şi locuri de fâuaţ mă
iestrit.

In caz de lipsă se pot *preda 
—  după învoială — şi recvizitele 
de economie, cară şi p!ogari.

Pe moşie se află o locuinţă 
constatatoare din 5 odăi; odăi pen
tru servitorime şi edificiile corâs- 
punzătoare economice. Proprietatea 
se poate lua în primire oricând, în
cepând cu 1 Septemvrie a. e.

Informa; iuni se pot lua dela 
proprietarul Szortsey Gâbor, în 
Nagynyulas (Oficiu de poştă şi te
legraf, precum şî gara se află în 
loc). 1— 6

Pentru corespondenţă
magliiară-gennauă

română-germană
se caută câte o comptoaristă dex- 
teră cu scrisoare bine Jegibilă şi cu 
bune recomandaţii. Post fix într’o 
localitate mică din Croaţia. Ofertele 
cu atestate în copii, fotografiile 
şi indicarea pretensiunilor de salar 
se vor adresa la E. V. ieller, Za
greb Jurjevsha 31 A.

1— 3

i
A  vis.

Am onoarea a aduce la cuno
ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe 
cută cu acurateţa şi piompfc.
De o cercetare numeroasă se roagă 

F ejér  la k a b n é  
Strada porţii 36.

31—75

De închiriat.
un a t e l i e r  de l ă c ă t u ş  
cu to a te  u n elte le  şi m aşi

nile trebuincioase«
A se întreba la d na

Maria E. Precup 
Braşov, Strada Castelului Nr 28 
2 - 5

Altoi de viie
soiu american neted şi 
cn rădăcini diferite so
iuri, garantând pentru 

I veritabilitatea lor, fur
nizează în asortimen
tul cel mai bogat cu
noscuta şi încrezuta 

firmă
„Kiskiikü’lő- 

menti első sző
lőéit vány telep“

Proprietar:

Frideric Caspari
Mediaş. (Medgyes) 

com. Tánnva-mare (ÜT- Kük.-m-)
Cereţi preţ curent ilustrat!

Acest pre; curent cuprinde toate scri
sorile de recunoştinţă sosite din dife* 
rit© regiuni ale ţâri?, în consecinţă în* 
nainte de a face comanda ori care pro* 
prlefcar de vie poate cere informaţii 
verbale sau îu scris dela persoane cu
noscute relativ la încrederea de care 
se bucură numita pepinieră.

K' JÎ*'’ f

Subscrisa se recomandă, ca mij
locitoare la cumpărarea şi vân
zarea de Case, pământuri, Vile, 
grădini, precum şi prăvăli şi lo
cuinţe. Serviciu real.

M ărie Friedoiann
Şirul livadei Nr. 2 Tel. 45.

17-15

m  m u K E s m n u :

B j m m s c E

& comp
1STH71DTJ PnUTlDULia 15. *

Modern aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu tot 
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc 
vre-o tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
Bilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută 
prompt şi iute.

Antreprise de pom pe funebre

E. T U T S E K .
B raşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie*

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu ea toate cale necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri Ieftine.

Oepou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid
heraietic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea proprie a c o sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im itaiiuni de m etal şi de lem n de stejar.

Depou de cununi pentru monum ente şi pantlicl cu  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi eu 4 cai, precum şi un c a r  funebru vânăt 
pentru eopii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi Ieftin iau, 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m arţi In stră in ăta te .

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. E. TutSSk-
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Cea mai favorabilă plasare a banilor în hârtii de statl
Subscriind  Ea al 4 -lea  i

ş i

fiecare înd ep lin eşte  un act de c  in ste , conştiinţă
con servare  de sin e .

Cu amănunte servesc toate băncile,
wimrmtarmmmKâ vsxBmumBæiZEmaæiœsaEi&axEESEttsyœsszzszgsssœsssztssaBssæzizz!fSSKSEE"ïîOEŒOTŒïsESï
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Femei ro m â n e F em  @i r o m â n e  1

Radicală revoiuţiă îi grijele casei!
Spâatül rufei ar firă esie i

Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, 
timpul scump, adică totul, ce face cheltueli şi osteneli cu spă
latul rufelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosîn“.

„Lavo$tn“ul e ce.‘ mai recent, victorios, ne vătăm ător pre
parat pentru  spălatul rufelor. „Lavosînul e garantat liber 
de Clor. Cu „L avosin“ se spală rufele alb sclipitor fără foc sau 
num ai cu apă lină (adică d a ţi a căldişoarâ, dară nici deeum 

Caldă), fără osteneală: cetiţi şi urm aţi in s tru c ţiu n ea !).
»Iiavosinul“ cruţă m iale (nu se mai râpe aşa curând, că 

„Lavosinul“ nu conţine clor, care, cim  se ştie, mănâasă, prăpă
deşte rufele în scurt timp, făcându-le sdreuţe.

»LavosinuIa desinfectează rufele şi le dă şi miros plăcut.
1%  klgr. ^Lavosin “ are puterea de spălat delà 3 kilogram e 

de cei mai bnu săpun (zis de sîmbure, nem ţeşte kernseife).
I dosă „Lavosin* costă numai 1 cor. 85 fii, şi ajunge pen

tru spălatul rufelor din 2 săptămâni delà 6 persoane!!!
La fiecare dosă se dă în limba rom ână instrucţiune tipă

rită  despre m odul cura să întrebuinţăm  „Lavosinul“.
„Lavosinul“ e em inent pentru oteluri, spitaluri, sanatorii, 

internate, asiluri de săraci, casăraii. mănăstiri, spălători?, băi etc.
Cu „Lavosm * se pot curăţi şi vase de lemn, podine, trepte 

(scări), ganguri etc.

N oua fabrică „fjavosin“ în Viena
3 & a 2 u Q . @ r  ş i  ± 1 1

Singura vânzare pentru Transilvania :
Hermina Niemandz n3sc. űa Benkner.

Braşov (Brassó) Târgul cailor Nr. 23>
(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 

Tepresentanţi solvenţi).

7JSS

rSpL I î Gazeta Transilvaniei.

1494/916 Nr. preţ.

Publicaţiune pentru 
vânzare de

Comuna Szecsel vinde în li
citaţi un e publică îm preunată cu 
oferte închise din pădurea proprie 
num ită „Bărcul roşiuw pe baza con
cesiune! d-lui ministru r  ung. de 
agricultură Nrul: 129, 955/1913
I. A. 2. lemnul de stejar pe o e s 
tradele da 19.55 jug. cat. şi anume 
4435 5ucăţi trunchiuri de grosime 
14—27 cm. 1580 bucăţi de 28—57 
cm. şi 258 bucăţi da 38—64 cm. 
m ăsurat la înălţim ea um ărului 
şi estim at fără coaje la  circa 2126 
m 3 de lemn de lucru şi 4 )S  m 3 
lemn de foc.

Licitaţiunea publică îm preu
nată  cu oferte închise se va ţinea 
în 21 Iunie 1916 la 10 oare a. m. 
în cancelaria comunală din Szecsel.

Preţul etrigărei e: 24 266 cor. 
50 fii.

Vádiul ce e a se depune: 
2437 cor.

Oferta ulterioare nu se vor 
lua în considerare.

La ofertele încinse e a se a- 
du d e  vádiul în num erar sau hârtii 
ce valoaie.

Ooudiţiunilo licitaţiunei p re
cum şi a contractului de încheiat 
se pot vedea la prim ăria c imunei 
Szecsel precum şi la cura tor a t ti 1 
silvanal r. ung. cerc. al Szelistyd 
(Nagazeben. Só utca 7 szám.) în 
decursul oarelor da oficiu.

E de observat, că pădurea 
respectivă, e situată pe şeş lângă 
drumul de ţară şi în o depărtare 
numai de 5,2 cim. de gara Orlá- 
tului şi 6 cim / de gara Szelistye.

Szelistye, 1916 Main 12.
2—3 Prim pretcr ccreuai

Drágíts.
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I s v o r u l  M Â T 1 L D  d i n  B o d o k
este c*vî ceai apreciat reprezentant ai apelor m inerale alcaliee.

Ap \ minerală de primul rang
eu vin sete superioară celorlalte apecar© am estecată 

minei al e.

Hras

:îe a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
ra te  a isroruiui, s© preferă dîo partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumita Giashűbler.

g ífiF “ Cel Mai bun  semn
contra falsificărilor a apei minerale MAT1LD este 
limpezeala absoluta până la cea din urm ă picătură.

Deposit principal a apei MÁTÍLD în Braşov ia  firma 
£• 0. & L. THEIL, Strada garai Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toata  stim a
Administraţia işvorului, lQ$ef György, 

Şepsibodok (Ardeal).
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a XXXII Loterie de bineface? r. ung.
pentru sepuri dao binefaceri

Loteria coaţine 14885 câştiguri în suma to ta lă  de 475,000 Cor. 
cari se plătesc în bani gata

C â ş t i g u l  principal 2011*009 bani gata apoi
áj 1 câşiigprineipal de Cor. 30,000
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14885 Cost. cu U 475000

T r a g e r e a  va  u r n a  în 15 I u n i e  19 6
I
| Un lo s  c o s ta  4  Cor.
|  Lorari sa capătă ia direcţia loteriilor (vama principala) la di- 
I recţia gen. a loteriilor c. r. în V m a . S’afiâ la to a te  oficiile de 
li poşte, dasdie. vărnuri şi sare, staţiunile da căi ferate, la tra - 
1 fici zarafii a tâ t în ungaria cât şi îu austria.
1 5—5 p irerţia  lo ter iilor  reg« ung.

Pentru marea in primire a unei 
e s i i i tm e  ©st m a r e  d e v e  ? de 
lângă o afacere mare, din România, 
aproape de graniţa Uagariet, se 
cântă o  p e r s o a n ă  d e  n a ţ i o 
n a l i t a t e  .F ^ im in ă*

Informaţi uni se dau Ia adm i
nistraţia zmralai.

AB0 NATI GAZETA 
TRANSi VANIEI .

Nouiate.— Ciocoladă— Nontate.
Aduc Ia cunoştinţa Oaor. pu

blic că am deschis uu m a g a z i n  
m o d e r n  a r a n j a t  cu C i o c  v - 
l a d ă ,  B o n b o a n e  şi a l t e  a r 
tico le  n o n ă  în strada l f ă m  t l
H e . 3 6 -  P a l a t u l  € z e l .

Rog sprijinul on. public.
Kastenbaum  IVIoa*.

9 - 1 0

Recomandăm
cetitorilor noştri

dela renumita noa 
stră firmă din 

FIUME.
Aflând puţină Cafea, în de

curs de 2 luni voi fi constrâns a 
sista spediţiunile.

Recomand a vă provedea de 
timpuria, căci sos3şte cu întârziere.

Cafea s P e luna Main 
Nr. 9 Ouba bună 1 kgr. 12-K

> 12 Cuba foarte jfină 1 » 12*50K
> 16 Cuba specialitate 1 » j3*-E
> 106 Mixtură Victoria 1 > 13-K

1 kgr. T ei rusască 20 Kor. (între 
Cafea sa poate trimite şi l/8 kgr. Tea). 
5 kilograme sa e->perîeazâ francai
şi vâmuit prin rambursă post

Nd. Ca să fiu cruţat de co* 
respondenţă multă am intesc că alte 
mărfuri la nici un caz nu pot tri
mite; deci nici zâhar sau Franck 
etc. nu se afli.

In lipsă de Franck s9 se fo
losească Orz prăjit (Nneipp) căci 
e foarte corăspunzător.

Cu toată stima se roaga de 
sprijin :

F. A. Degan
comerciant de Cafea şi Tea în 
3_io Fiume. (Postafidk 163).

Fondată 1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wjlhelm Scherg & Gie,
produc din lănă curată, de 

calitatea prim a clasă, 
Stofe de modă pentru băr
baţi de to t felii şi pentru 
ori ee scop. Stofe pentrn 
costume de dame de o co
loare şi cn desen. Stofe de 
uniform e pentrn  ofiţeri ş\ 
amplaţeoL Loden impreg
n a ţii  pentrn tnrişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos» 
tavuri line. P lednri pentrn 
călătorie. Coperte de pat, 
Cergă pen trn  trăsuri; pentrn 
cai, Covoare şi castor jachete.
Esclusiv numiţi fabricate din fa* 
bricele noastre în B ra ş o v  Dar« 

s t e  ş l  T im iş u l  d e  jos.
De multeori premiate ea «ele 

mal mari preţuri.
Magazinul de vânzare:

Plata Franz Josef. 25-25

.m m m o w  a  c o  p r a s q v


